

Статс-секретарь — заместитель руководителя ФАС России С.А. Пузыревский подвел итоги 2025 года

State Secretary — Deputy Head of the FAS Russia S.A. Puzyrevsky Summed up the Results of 2025

**Уважаемые читатели журнала
«Российское конкурентное право и экономика»!**

Подводя итоги 2025 г., можно сказать, что работа велась по всем традиционным направлениям деятельности.

Пресечена значительная часть картельных сговоров, ведется работа по применению государственной информационной системы «Антикартель», благодаря которой уже выявлены антконкурентные соглашения.

В рамках контроля за соблюдением антимонопольного законодательства особое внимание уделялось IT-сектору, фармацевтике и социально значимым товарным рынкам.

При этом продолжается реализация политики профилактики нарушений. Значительно расширено взаимодействие с предпринимательским сообществом через отраслевые советы, публичные обсуждения проектов нормативных актов и разъяснительную работу.

Укреплено международное сотрудничество в рамках интеграционных объединений, прежде всего Евразийского экономического союза и БРИКС.

Особо стоит выделить утверждение 8 октября 2025 г. Национального плана развития конкуренции, что ознаменовало новый этап государственной политики в сфере защиты и развития конкуренции. Документ является комплексной программой действий, которая ставит развитие конкуренции в ряд ключевых национальных приоритетов.

Новая дорожная карта состоит из нескольких разделов, посвященных развитию конкуренции как в целом, так и в отдельных секторах экономики — агропромышленном комплексе, сфере информационных технологий и телекоммуникаций, сфере финансовых рынков, здравоохранении, транспорте, промышленности, торговле и туризме.

При этом особый акцент делается на создании информационных систем и цифровых сервисов — они позволяют обеспечить прозрачность бизнес-процессов и предотвратить недобросовестную конкуренцию. Так, одна из задач общегосударственного блока — внедрение Единой информационно-аналитической системы тарифного регулирования в работу региональных органов власти.

В области информационных технологий и телекоммуникаций дорожная карта предполагает создание портала, содержащего сведения о спросе и предложениях на инновационную, высокотехнологичную продукцию и технологии. Информация о востребованности инноваций, которые должны быть весомым конкурентным преимуществом, также будет использоваться для развития рынков товаров, услуг и технологий. Предложения по созданию такого портала к декабрю 2027 г. подготовят ФАС России и Минцифры России.

Изменения в части госзакупок предполагают завершение цифровизации процедур обжалования закупок, которые осуществляют отдельные виды юридических лиц, — к 2030 г. планируется переход к подаче 100% таких жалоб в электронной форме, что максимально упростит возможность защиты своих прав для заявителей.

Внимание будет также уделено региональным товарным рынкам. Органы власти субъектов Российской Федерации должны будут утвердить дорожные карты развития конкуренции. Особая роль в этой работе — у территориальных органов ведомства.

При разработке дорожных карт развития конкуренции необходимо уделить внимание тем товарным рынкам, которые непосредственно влияют на уровень жизни граждан. К таким сферам относятся жилищно-коммунальное хозяйство, розничная торговля товарами первой необходимости, лекарственные препараты и другие. В данных сферах, помимо применения контрольных и надзорных полномочий, будет активизирована аналитическая и нормотворческая работа, направленная на выявление и устранение структурных причин, ограничивающих конкуренцию.

Также основной задачей на 2026 г. является продолжение оценки ключевых документов стратегического планирования на предмет их соответствия целям развития и защиты конкуренции.

Основная задача — недопущение закрепления в регулировании норм, создающих необоснованные преимущества для отдельных хозяйствующих субъектов или дискриминационные условия для их конкурентов.

2026 г. также ознаменован юбилеями со дня принятия двух основных законов — 20 лет с момента принятия Закона о защите конкуренции и Закона о рекламе. Работа над их совершенствованием будет продолжена и в следующем периоде.



Сергей Анатольевич Пузыревский,
статс-секретарь — заместитель руководителя
ФАС России, кандидат юридических наук

Выполнение столь масштабных задач возможно только при условии высочайшего профессионализма и слаженной работы всего коллектива ФАС России.

Особые слова признательности хочу выразить ветеранам ведомства, чей опыт и мудрость служат надежной опорой в нашей повседневной деятельности. Молодым сотрудникам желаю перенимать лучшие традиции и с энтузиазмом включаться в реализацию новых проектов.

В преддверии Нового года примите искренние пожелания крепкого здоровья, благополучия, новых достижений и уверенности в своих силах! ■